

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.

ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

490 III.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Sábado 8 de Septiembre 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 109.—NUM. 554

Pese a las amenazas de "El Socialista", hoy se celebrará en Madrid la asamblea de agricultores catalanes

TEMAS DEL DIA

Las organizaciones sociales abandonadas

Nos encontramos ante un hecho tristísimo y a primera vista inexplicable. El pueblo mira frecuentemente con prevención cuanto tenga carácter religioso y olvida que el cristianismo ha sido el que ha dicho que ante Dios no había señores ni siervos, sino que para El todos éramos hijos; cree al catolicismo amparador de los abusos de los ricos y de los poderosos, a pesar de que en el Evangelio encontramos la más severa condenación de estos abusos; olvida que la Iglesia luchó tenazmente hasta conseguir la desaparición de la esclavitud, institución fundamental del mundo antiguo, y que hoy sigue levantando su voz, no para defender la actual organización social sino para llegar a otra más justa y caritativa, y por lo mismo más cristiana.

Y no obstante parece que el pueblo se aparta de nosotros. ¿Es en realidad así? ¿No somos nosotros los que nos apartamos del pueblo? Tenemos una doctrina social admirable. La encíclica de León XIII «*Rerum Novarum*», definió claramente la orientación católica en los problemas sociales. La del actual Pontífice, «*Quadragesimo anno*», recuerda y completa la doctrina de la precedente. Todos admitimos y admiramos sus enseñanzas... verbalmente; sólo una cosa olvidamos: ponerlas en práctica.

Y es que la admiración y el acatamiento doctrinal, teórico, es muy fácil; no exige esfuerzo alguno; a veces ni el de leer, como todos debiéramos, el texto pontificio, y mucho menos el de estudiarlo.

Pero nuestro deber de católicos exige, no sólo que conozcamos las doctrinas, sino que a ellas ajustemos nuestras obras. Y a poco que examinemos nuestra conducta, tendremos que convencernos de que bien poco hemos hecho por mejorar nuestra organización social. Esfuerzos aislados, algunas mejoras en la legislación social, obtenidas a medias por el buen deseo de algunos católicos y por la presión de sindicatos casi siempre hostiles; he ahí todo lo hecho hasta ahora.

¿Y dónde están, en cambio, nuestras organizaciones sociales? Nuestros sindicatos obreros no

existen en muchas provincias, llevan vida lánguida en otras, en pocas constituyen una fuerza efectiva. Empezamos con brío una organización agraria que prometía resultados magníficos; hoy la vemos poco menos que abandonada. Existen grupos que conocen y propagan nuestras doctrinas sociales, pero falta un plan metódico para luchar por ellas hasta conseguir su implantación.

Y es que tememos al sacrificio y al esfuerzo. Emprendemos la obra y nos desanimamos ante las primeras dificultades, ante los fracasos parciales que toda obra naciente debe experimentar. No comprendemos la situación crítica del mundo, cuando quiebra la economía liberal, es decir, la economía del egoísmo, y cuando se siente la necesidad de algo más, elevado de un impulso espiritual, que rijan y gobierne los egoísmos sujetándolos a una ley superior.

Madrid.—El Bloque Patronal ha facilitado esta noche la siguiente nota: «Ante la amenaza socialista de repetir durante los días 8 y 9 del corriente mes el paro general, ilegal, pernicioso y antipático, realizado el 22 de Abril último, y del que hoy se habla públicamente «*El Socialista*», por interés público en general y en particular por la defensa de los intereses y de los derechos que las leyes vigentes reconocen a los patronos, y para que ningún trabajador pueda alegar más tarde ignorancia de los perjuicios que habrían de sobrevenirle por consecuencia de una repetición de aquel hecho, el Bloque Patronal considera preciso hacer públicas las manifestaciones siguientes:

Primera: Que en el caso de repetirse un paro ilegal en cualquier profesión u oficio, los patronos afectados por el mismo, haciendo uso del derecho que les concede el espíritu y la letra del artículo 23 de la ley de Contrato de trabajo, darán por terminados los contratos de trabajo con los obreros, dependientes o empleados, de cualquier clase que fueren, que durante los mencionados días y sin causa plenamente justificada falten al trabajo, siendo el despido justo y, por tanto, con pérdida para el trabajador de todos sus derechos a la indemnización que, para en caso de despidos, tuviese adquiridos.

Segunda: Que automáticamente los patronos, también en uso de su derecho, podrán sustituir a los trabajadores despedidos por este motivo, con otros, preferentemente no afectos a las organizaciones marxistas, que sean fieles y conscientes cumplidores de las leyes, aunque pertenezcan a otros Sindicatos, siempre que éstos se hagan responsables de la conducta legal de sus asociados.

Tercera: Que, aun declarado el paro general, por espíritu cívico y de rebeldía ante tan bochornosa coacción, los patronos mantendrán abiertos sus establecimientos y en las mejores condiciones posibles sus servicios respectivos, para lo cual el Bloque ofrece ayudarles en la medida de sus fuerzas, tanto en lo referente al suministro de personal para las sustituciones, como en el de vigilancia por medio de cuantas gestiones sean necesarias cerca de las autoridades.

Cuarta: Que la clase patronal, harta ya de prudencia, que tal vez hubo quien llegó, falsamente, a interpretar como cobardía, está dispuesta a acreditar al socialismo que, agotada aquella, no tolerará más coacciones ni su tutela, y que, con la ley en la mano, se defenderá hasta que uno u otro muera.

Por todo lo expuesto, el Bloque Patronal espera que todos los patronos cumplan con lo que corresponde a ciudadanos de orden, en la seguridad de que detrás de ellos no sólo

Asistirán a ella los jefes de los partidos gubernamentales

El Bloque Patronal adopta una actitud viril

Si se va a la huelga ilegal será con todas consecuencias

Los contratos de trabajo se considerarán caducados

Madrid.—El Bloque Patronal ha facilitado esta noche la siguiente nota:

«Ante la amenaza socialista de repetir durante los días 8 y 9 del corriente mes el paro general, ilegal, pernicioso y antipático, realizado el 22 de Abril último, y del que hoy se habla públicamente «*El Socialista*», por interés público en general y en particular por la defensa de los intereses y de los derechos que las leyes vigentes reconocen a los patronos, y para que ningún trabajador pueda alegar más tarde ignorancia de los perjuicios que habrían de sobrevenirle por consecuencia de una repetición de aquel hecho, el Bloque Patronal considera preciso hacer públicas las manifestaciones siguientes:

Primera: Que en el caso de repetirse un paro ilegal en cualquier profesión u oficio, los patronos afectados por el mismo, haciendo uso del derecho que les concede el espíritu y la letra del artículo 23 de la ley de Contrato de trabajo, darán por terminados los contratos de trabajo con los obreros, dependientes o empleados, de cualquier clase que fueren, que durante los mencionados días y sin causa plenamente justificada falten al trabajo, siendo el despido justo y, por tanto, con pérdida para el trabajador de todos sus derechos a la indemnización que, para en caso de despidos, tuviese adquiridos.

Segunda: Que automáticamente los patronos, también en uso de su derecho, podrán sustituir a los trabajadores despedidos por este motivo, con otros, preferentemente no afectos a las organizaciones marxistas, que sean fieles y conscientes cumplidores de las leyes, aunque pertenezcan a otros Sindicatos, siempre que éstos se hagan responsables de la conducta legal de sus asociados.

Tercera: Que, aun declarado el paro general, por espíritu cívico y de rebeldía ante tan bochornosa coacción, los patronos mantendrán abiertos sus establecimientos y en las mejores condiciones posibles sus servicios respectivos, para lo cual el Bloque ofrece ayudarles en la medida de sus fuerzas, tanto en lo referente al suministro de personal para las sustituciones, como en el de vigilancia por medio de cuantas gestiones sean necesarias cerca de las autoridades.

Cuarta: Que la clase patronal, harta ya de prudencia, que tal vez hubo quien llegó, falsamente, a interpretar como cobardía, está dispuesta a acreditar al socialismo que, agotada aquella, no tolerará más coacciones ni su tutela, y que, con la ley en la mano, se defenderá hasta que uno u otro muera.

Por todo lo expuesto, el Bloque Patronal espera que todos los patronos cumplan con lo que corresponde a ciudadanos de orden, en la seguridad de que detrás de ellos no sólo

Llegan a Madrid 10.000 agricultores catalanes

Hicieron el viaje en trenes especiales

Otros llegaron ocupando varios autobuses

Madrid.—Esta mañana llegaron a esta capital los directivos del Instituto Catalán Agrícola de San Isidro, para asistir a la asamblea que mañana, sábado, celebrarán aquí los agricultores catalanes para protestar de la Ley de Cultivos y de la política social-agraria que la Esquerda viene desarrollando en Cataluña.

Por la noche llegaron varios trenes especiales llenos de asambleístas catalanes. Ante el temor de que se intentase producir desórdenes por elementos izquierdistas interesados en el fracaso de la asamblea, las autoridades habían adoptado precauciones.

Desde Guadalajara acompañaban a cada expedición varios diputados de la CEDA.

En los coches se repartieron octavillas con textos de confraternidad de Cataluña y Castilla firmados por Acción Popular.

Los asambleístas, una vez en la estación de Madrid, ocuparon los vehículos que les esperaban y se dirigieron a sus respectivos hospedajes.

También han llegado bastantes autobuses.

En la carretera de Aragón varios grupos de elementos de izquierda apedrearon algunos coches.

Acudieron guardias de Asalto que despejaron aquellos lugares.

La entidad organizadora de la asamblea ha invitado para asistir a ella a los señores Lerroux, Martínez de Velasco, Gil Robles y Melquiades Alvarez.

Todos ellos han prometido asistir al acto.

En los centros obreros se advierte agitación.

Continúan circulando rumores de huelga general que según unos habrá de declararse mañana sábado por la mañana y según otros por la tarde prolongándose el domingo y el lunes.

Se han adoptado las oportunas medidas para garantizar los servicios públicos.

Hasta ahora han llegado unos diez mil agricultores catalanes para tomar parte en la asamblea.

Los asambleístas recorrieron esta noche en grupos la capital sin que se hayan registrado incidentes.

estará siempre el Bloque, sino también las autoridades, y que por encima de uno y de otros, lo que vale más que todos, la opinión pública, que repudia al marxismo, por ser éste el que lleva a la ruina al obrero, al patrono y a toda la economía nacional.—El secretario general, Enrique Arévalo.—Visto bueno, el presidente, Anselmo Aparicio.»

La situación política

Hacia un Gobierno mayoritario con amplia base parlamentaria

Labor Inmediata del futuro Gabinete.—Medidas de excepción para imponer el orden público

Madrid.—Falta poco tiempo para que se reúnan las Cortes. Antes de ir a ellas, el Gobierno examina todas las perspectivas políticas, lo mismo las pasadas que las de orden futuro.

Es evidente—esta consideración es la que se hacen los ministros—que el Gobierno ha cumplido, más o menos bien, una misión: ha hecho un "proyecto de Presupuestos, en los que la nota característica es la de austeridad, según promesa que hizo en su día a las Cortes; ha preparado una labor legislativa, aunque no sea muy grande—ahí están los proyectos de Ley Municipal, Provincial, la Electoral, etc.—; ha resuelto o está en vías de resolver algunos conflictos, como el catalán de la ley de Cultivos, ya que el Parlamento está a punto de aprobar el reglamento modificado, y, finalmente, ha hecho frente todo este tiempo a una ardua labor de Gobierno, sembrada de conflictos con fondo subversivo todos ellos, y contentando el empuje revolucionario de tipo marxista cada vez mayor.

Llegado aquí se detiene para examinar el futuro.

Es casi seguro que el Gobierno, al que no se le oculta el descontento de las derechas, que lo acusan de debilidad y contemporalización, sería derrotado en la primera sesión de Cortes, casi sin terminar el debate político. Esto agravaría la situación por una parte, porque la derrota no sería propiamente del Gobierno, sino del partido radical, lo que dificultaría enormemente la solución y porque daría con ello lugar a crisis sucesivas seguidas de los consiguientes debates políticos y con el trastorno que todo ello supondría para el país, especialmente porque los Gobiernos vivirían en precario y sin poder afrontar en serio el problema de orden público, que es cada día más apremiante.

Para nadie es un secreto que las izquierdas, en su impotencia para actuar seriamente política, como lo demuestran las repetidas maniobras a que se vienen prestando toda esta temporada, se distinguen por su adulación y servilismo con los socialistas, esperando de éstos, en su odio ciego a las derechas, el apoyo y la fuerza de unas masas que no tienen.

Para los que siguen de cerca la situación del orden público, no es tampoco un secreto el auge que va tomando el partido socialista. Es hoy, sin duda, el peligro más real y más considerable para la sociedad española. Unase a esto el peligro de la desintegración de la Patria, como lo demuestra la trayectoria seguida por vascos y catalanes.

Nadie ignora que unos y otros esperan que se cree en España una situación caótica para tomar determinaciones que darían al traste con la unidad de la Patria. En estas circunstancias, los jefes de los partidos políticos estiman de absoluta necesidad la constitución de un Gobierno fuerte, que no podría ser sino uno de tipo mayoritario, con amplia base parlamentaria, que, libre de torneos político-parlamentarios, abordase en serio la cuestión del orden público, que, como decimos, estiman muchos en estos momentos

gravemente amenazado por una total subversión.

Este Gobierno tendría que ir, en primer lugar a la aprobación de medidas excepcionales, entre otras, por ejemplo, el restablecimiento de la pena de muerte, el proyecto de represión por tenencia de explosivos, la reforma, equitativa de la ley de Huelgas y otras, todos ellos ya presentados anteriormente a las Cortes, pero cuya aprobación se hace imprescindible si se ha de acabar, por un lado, con el pistolero y los atracos, y por otro, a destruir el peligro revolucionario.

Además, sólo un Gobierno de esa naturaleza podría abordar también una obra legislativa continua que responda a las necesidades del país y sin que esté sujeta a interrupciones por dificultades políticas. Ahora bien; si las consecuencias del país aconsejan la formación de este Gobierno, antes de reunirse las Cortes, tendrá que ser con un margen prudencial de tiempo, ya que se necesitaría este plazo para preparar esa labor, y hay que tener en cuenta que las Cortes, necesariamente, han de reunirse en primeros de Octubre con arreglo a la Constitución.

Estos son los aspectos que ofrece hoy el panorama político y que han de ir solventándose en días sucesivos. Sabemos que en el seno del Gobierno son mayoría los que consideran la situación en los términos que acabamos de esbozar, y partidarios, por lo tanto, de una crisis antes del primer de Octubre. Un ministro radical muy significativo dentro del Gobierno nos decía esta noche:

—En este momento no se puede predecir lo que ocurrirá; todo está pendiente de dos actos: uno, el de Covadonga, donde el señor Gil Robles hará un discurso político de trascendencia, que decidirá por una parte la marcha de los acontecimientos y la reunión del Comité nacional ejecutivo del partido radical, que será el jueves o el viernes de la semana que viene, y en el cual el partido decidirá también, con su actitud, cuál ha de ser esa marcha. De lo que ellos digan en Covadonga depende lo que nosotros nos determinaremos a hacer.

Desde luego no se puede negar que la crisis podría ser la consecuencia próxima, a la que, por otra parte, se inclina también la mayor parte de los ministros.

Hasta aquí lo manifestado por el ministro radical. Existe, sin embargo, una circunstancia que podría hacer retrasar lo que hoy se da casi por inmediato, y ello es la amenaza de los socialistas de provocar una huelga general con motivo de la venida de los catalanes a Madrid.

No es probable que la amenaza se lleve a la realidad, pero, de todos modos, el ministro de la Gobernación está tranquilo y apercibido para cualquier contingencia. Incluso están adoptadas las medidas para que de ningún modo se paralicen los servicios públicos.

Hoy se entrevistaron en San Rafael los señores Lerroux y Gil Robles e indudablemente esta entrevista tendrá extraordinaria importancia en orden al futuro político.

La magna Asamblea del día 9 en Zaragoza

Para tratar del problema de la entrada de los trigo en Cataluña, se celebrará el domingo día 9 de los corrientes, una Asamblea de productores de todos los ramos, que tendrá lugar en Zaragoza, en el Centro Mercantil, Industrial y Agrícola, a las diez y media de la mañana.

Se ha hecho una activa propaganda entre los agricultores y productores de Aragón, Navarra, Rioja y Valencia, y reina un gran entusiasmo para la asistencia al acto que demostrará la íntima solidaridad de regiones que no pueden sufrir en silencio medidas perjudiciales para sus intereses.

También se ha invitado a los representantes en Cortes por las regiones citadas, habiendo ya contestado algunos adhiriéndose con entusiasmo y prometiendo su asistencia.

Es preciso que todos los que sin-

tamos en lo vivo los problemas de nuestra tierra, nos aprestemos a defendernos de ataques arbitrarios y faltos de toda justicia.

La Comisión encargada de la organización de la Asamblea, invita a todos los que sientan los problemas de su región, al magno acto del próximo domingo, día 9 de Septiembre, en Zaragoza.

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIÉLO MADRID

Representante para la provincia de Teruel:

Emiliano P. Pérez Buisón

P. que 20-2

LEA USTED EL DIARIO ACCION

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron:
 De Madrid, acompañado de su bella hermana, don Francisco Calés.
 De Castellón, don Francisco Llopis y don Tomás Ripoll.
 De Alcorisa, don Ramón Lanen.
 De Calatayud, don Leopoldo Prerotti.
 De Cáceres, el ingeniero industrial don José Sala.
 De Zaragoza, don Fernando Muñoz.
 De Valencia, la distinguida señorita Angeles G. Gómez.
 De Calahorra, don Bautista Martí y familia.
Marcharon:
 A Palencia, donde ha sido trasladado, el interventor del ferrocarril del Estado don Ricardo Vallespín.
 A Valencia, acompañado de su distinguida esposa, nee María García, don Mariano Massotti.
 A la misma población, después de pasar en esta ciudad unas horas don Julio Esparza.
 A Gandía, don Abelardo y don Juan Rico.
 A Camarena, don Jesús Ercilla.
 A Perales, luego de pasar unas horas entre nosotros, don Christian Sautter.
 A Iglesuela, nuestro distinguido amigo don Manuel Matutano.
 A Monzón, don Luis Maristany.
 A Alcalá, doña María Borrás.
 A Montalbán, don Alfredo Martín.
 A Alcañiz, don Francisco Costa.
 A Calatayud, don Tomás Prast.
 A Valencia, don Manuel Candie-la.
 A Zaragoza, don Alvaro Gaspar y don Alfonso Solans.
 A Cuenca, don Julio Aquila.
 A Zaragoza, don Julio Bayona.

BODA
 En la Catedral de esta ciudad, ca-

pillá de los Desamparados, ayer tarde tuvo lugar el matrimonial enlace del joven funcionario de esta Sucursal del Banco Zaragozano don José María Gargallo Aguaron con la bella y simpática señorita Avelina Layunta Aznar, ambos de Calamocho.
 En el rápido de la noche marcharon con dirección a varias poblaciones en viaje de novios.
 Reciban nuestra enhorabuena con el deseo de que la luna de miel les sea eterna.

ATENTA INVITACION

Hemos recibido una invitación que don César M. Arredondo Benítez, en su calidad de diputado delegado en la Casa provincial de Beneficencia, ha tenido la amabilidad de enviarnos para el festival que esta tarde a las tres y treinta tendrá lugar en dicho Establecimiento con motivo de celebrar su tradicional fiesta.
 Agradecemos en todo su valor tan atenta invitación y prometemos honrarla asistiendo al referido festejo.

Para ampliación

de negocio en marcha, de gran actualidad y éxito en otras poblaciones, se precisan 20.000 ptas. que en caso necesario serían administradas por el prestador. Informes: Centro de Estudios Sociales y Económicos, Alfonso I, 18. — ZARAGOZA.

Se vende

una potente Radio-gramola, lujoso mueble, muy barata. — Razón: AMERICAN BAR Teruel.

Se vende una casa, ocasión, a plazos o al contado por encontrarme fuera de la localidad. Dos pisos alquilados. Razón: Alforja, 21.

Ama de cría Se ofrece para criar en su casa. Informará: ISABEL ROMERO CUBLA

De la vida local y provincial

FIN DE LAS HERNIAS - DEPORTES

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista SR. TORRENT, contruidos científicamente para cada hernia, edad y sexo. Sin trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos, llenos de vida y salud, como eran antes de estar herniados. Si queréis pues acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SR. TORRENT, que estará en TERUEL y en el HOTEL TURIA, únicamente, el próximo VIERNES día 14 del corriente.
NOTAS: En ZARAGOZA el día 12 en el HOTEL CONTINENTAL; en CALATAYUD el día 13 en el HOTEL MUÑO, y en VALENCIA el día 15 en el HOTEL LAURIA (Lauria, 4).
ESPECIALIDAD en fajas medicadas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13. «CASA TORRENT».

Sección religiosa Centros oficiales

Santoral del día. — La Natividad de Nuestra Señora; Santos Adrián, Teófilo, Nestor, Anón, Fausto, Nestabo, Eusebio y Zenón, mártires, y Corbiniano, obispo.
Oficio y misa: De la Natividad de Nuestra Señora. Doble segunda clase, blanco.
Santos de mañana. — Nuestra Señora de Covadonga; Santos Pedro Claver, confesor; Gorgonio, Estratón, Rufino y Jacinto, mártires, y Audomoro, obispo.
Oficio y misa: Del domingo XVI después de Pentecostés. Semidoble, verde. Conmemoración de San Gorgonio, mártir.

CULTOS

SOLEMNE NOVENARIO que la Archicofradía del Santísimo Cristo del Salvador dedica este año del 1.º al 9 de Septiembre.
 Todos los días, a las ocho, misa rezada, con exposición del Santísimo Cristo. A las nueve, misa cantada, a las seis y cuarto de la tarde se rezará el Santo Rosario, después lectura de la Novena y sermón, canto de los Gozos y reserva del Santísimo Cristo.
 Todos los actos se aplicarán por los devotos que lo soliciten.
Cuarenta Horas. Se celebrarán durante el mes de Septiembre en El Salvador.
 Los actos de la tarde comenzarán a las cinco.
Misas a hora fija:
 Catedral. — Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.
 San Andrés. — Misa a las siete, ocho y ocho y media.
 San Juan. — Misas a las siete y media y ocho.
 Santa Clara. — Misa a las siete.
 Santa Teresa. — Misas a las cinco y media, siete y media y ocho.
 Santiago. — Misa a las seis y media.
 El Salvador. — Misas a las siete, siete y media y ocho.
 San Pedro. — Misas a las siete y media y a las ocho.
 San Miguel. — Misas a las siete y media y ocho.

Anunciando usted en **ACCION** dará a conocer sus géneros

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos:
 Don Santiago Fermín, 1.019'71 pesetas.
 Don Honorio Ramírez, 789'60.
 Luis Gómez, 431'75.
 Gumersindo de la Gándara, 246'75.
 Sr. ingeniero agrónomo, 987'00.
 jefe Vigilancia, 69'09.
 administrador Correos, 571'47.
 jefe Telégrafos, 651'42.
 habilitado Seguridad, 172'73.
 cajero Guardia civil, 471'41.
 conservador edificio Comunicaciones, 1.151'50.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:
Nacimientos. — Joaquín Enrique Aurelio Tomás Miguel, hijo de José y Victoria.
 Carmen Bondonava Marqués, de Santiago y Vicenta.
Matrimonios. — José María Gargallo Aguaron, de 25 años de edad, soltero, con Avelina Layunta Aznar, de 22, soltera.
 José Angel Loras Romero, de 26, soltero, con María Aparceller Mor-te, de 17, soltera.
Defunción. — Quílez Julve Romero, de 66 años de edad, casado, a consecuencia de hemorragia interna de origen traumático.

INSTRUCCION PUBLICA

La Dirección general de Primera Enseñanza remite a informe de la Inspección una propuesta del Consejo local de Mazaleón para que a los maestros don Eladio Buj, doña Manuela Bel y doña Amparo Martí se les conceda un voto de gracias ministerial por sus trabajos de sericultura.
 Se comunica a la Alcaldía de Arcos de las Salinas habersido creadas definitivamente las escuelas que solicitó aquel Municipio.
 La Dirección general autoriza al Consejo provincial para que pueda hacer nombramientos de maestros interinos para los escuelas de Albalate del Arzobispo, de esta provincia.
 Han sido recibidas las subvenciones que tenían solicitadas los Ayuntamientos de Cretas y Valbona para la construcción de edificios escolares.
 Por los Consejos locales de Muzada, Lesaca y Tudela (Navarra) han sido nombradas maestras en propiedad las de esta provincia: Doña Patrocinio Goñi Armondariz, de Beceite.
 Doña Ignacia Lavayen Zuviet, de Castelserás.
 Y doña Felicitana Yagüe Rufas, de Segura de Baños.
 La Dirección general encarece a la Inspección que se remita a la mayor brevedad posible las actas juradas de creación de escuelas en esta provincia cuyos Municipios están remisos en comunicar que disponen de locales y material.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Don Ricardo Morte Sanz ha inter-puesto ante el Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo recurso contra acuerdo del Ayuntamiento de Castelnou destituyéndole del cargo de secretario de dicho Municipio.

ANUNCIE USTED EN ACCION

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:
 Interior 4% 71'50
 Exterior 4% 87'75
 Amortizable 5% 1920 96'50
 Id. 5% 1917 92'50
 Id. 5% 1927 con impuestos 91'15
 Amortizable 5% 1927 sin impuesto 101'00

Aciones:
 Banco Hispano Americano 149'00
 Banco España 571'00
 Nortes 226'00
 Madrid-Zaragoza-Alicante. 174'00
 Explosivos 520'00
 Telefónicas preferentes 7% 104'50
 Cédulas Banco Hipotecario de España 5% 95'25
 Id. Id. Id. 6% 101'90
 Cédulas Crédito Local Inter-provincial 5% 87'00
 Id. Id. Id. 6% 97'75
 Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931 82'95
 Id. Id. Id. Teruel 6% 93'00

Monedas:
 Francos 48'35
 Libras 36'25
 Dollars 7'27

SI SUSCRIBASE HOY MISMO A «ACCION» Y ESTARA VD. BIEN INFORMADO

Luis Alonso Fernández
 y
Braulio Sastre del Blanco
ABOGADOS
 E. estudio: Plaza de Carlos Castel, 1-3.º.—TERUEL

RADIO 1934
 Vea en Casa Herrero los últimos modelos de aparatos de radio en las mejores marcas americanas R. C. A., La Voz de su Amo, Westinghouse y Lucille.
 Máquinas ALFA para coser y bordar.
EXPOSICION Y VENTA
 Ramón y Cajal, 19 Teléfono 131

Anuncie usted en ACCION

¡AUTOMOVILISTAS!

En CASA GALAN encontraréis los mejores precios en las acreditadas marcas de neumáticos GOODYEAR, FIRESTONE Y PIRELLI y en los inmejorables lubricantes de la STANDADR OIL

La casa que más barato vende
La de mayor seriedad
La que más rápido sirve
La que mayor stock de neumáticos tiene

Muro de Santiago, 13.—Teléfono, 121
ALCAÑIZ

JOSE MARIA CONTEL
 Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)
 «Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
 «La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
 Grandes comisiones

FUTBOL

El primer encuentro oficial entre los equipos de España y Alemania tendrá lugar el 12 de Mayo de 1935 en campo todavía no designado.

La jornada de campeonato del próximo domingo consta de los siguientes partidos:

- Segundo grupo
 C. D. Nacional-Athletic Club, Racing Club-Madrid F. C., Valladolid-C. D. Logroño.
 - Tercer grupo
 Arenas Club-Baracald F. C., Osasuna-C. D. Alavés.
 - Quinto grupo
 Gimnástico-Levante F. C.
- Los partidos se jugarán en el campo del Club citado en primer lugar.

BOXEO

Max Baer, el popularísimo campeón mundial, se ha negado a ir a Alemania para luchar contra Max Schmeling.
 Dice que si el ex campeón le prepara una excelente bolsa, luchará con él pero en los Estados Unidos, pero no en Alemania.
 «Max»... dinero y todo arreglado.

Hamburgo. — Si Larry Gain vence el día 10 a Jack Petersen, podrá luchar en esta ciudad contra Schmeling. Le ha sido ofrecida una bolsa de 110.000 pesetas.
 Larry Gains ganó por K. O. en dos rounds a Schmeling el año 1932, pero ahora todas las probabilidades permitirían esperar un resultado totalmente diferente.

CICLISMO

Como ya es sabido, el campeonato de España va a ponerse en juego y para ello hay elevada suma de premios.
 La primera inscripción que la U. V. E. ha recibido es la de Luciano Montero, campeón de España el año 1932 y uno de los favoritos para el de este año.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

ANUNCIOS PARCIALES DE OTRAS PAGINAS:

Un hor
 Al REC
 Har
 Comp
 Barcel
 nys y De
 periodist
 prohibici
 dad de la
 duciendo
 proponer
 mañana,
 Madrid.
 Ambos
 prohibiti
 Generali
 porque e
 la vía fér
 Anadié
 practicar
 a los aut
 tuto Cab
 Han si
 nistas a
 res del h
 LA DIMI
 TAME
 San S
 los conc
 bernado
 crito pr
 sus carg
 El gol
 continú
 Se noi
 ras en
 que dim
 jales.
 EN VIZ
 Bilbar
 sión de
 En Sa
 meo har
 jales,
 En Be
 tido la
 EN AI
 Vitori
 municip
 radiale
 Unos
 frente a
 a los co
 Despi
 cendiar
 MUERI
 DE F
 Lugo
 a Corte
 gro.
 Perte
 vación
 GANA
 POR
 Cácea
 efectua
 unos ni
 cisco F
 de los
 Resu
 que m
 pués.
 ELAC
 Ovie
 garant
 nes de
 ga.
 Hoy
 contra
 TRIST
 «UN
 Jere
 un aut
 que re
 tra un

En los centros informativos se dice que la clave de la situación política la tiene el señor Lerroux

Un ganadero muere corneado horrorosamente por un novillo

Al regresar de una juerga perecen tres jóvenes

Han comenzado a dimitir los Ayuntamientos vascos

Companys y Dencas tratan de justificar una prohibición

Barcelona.—Los señores Companys y Dencas, hablando hoy con los periodistas trataron de justificar la prohibición hecha por la Generalidad de la salida de autobuses conduciendo a los agricultores que se proponen asistir a la asamblea que mañana, sábado, se celebrará en Madrid.

Ambos dijeron que la medida prohibitiva obedece al deseo de la Generalidad de evitar incidentes porque es más fácil la vigilancia por la vía férrea.

LA DIMISION DE AYUNTAMIENTOS VASCOS :

San Sebastián.—La mayoría de los concejales entregaron hoy al gobernador civil de la provincia un escrito presentando la dimisión de sus cargos.

EN VIZCAYA :

Bilbao.—Ha comenzado la dimisión de los Ayuntamientos.

EN ALAVA :

Vitoria.—Hoy se celebró la sesión municipal asistiendo los concejales radicales.

MUERE UN DIPUTADO :

Lugo.—Ha fallecido el diputado Cortes don José María Montenegro.

GANADERO MUERTO :

Cáceres.—En Montasánchez, al efectuarse el desajonamiento de unos novillos, el ganadero don Francisco Flores fué corneado por uno de los bichos.

EL ACTO DE DOVADONGA :

Oviedo.—El gobernador civil ha garantizado la expedición de jóvenes de Acción Popular a Covadonga.

TRISTE EPILOGO DE :

Jerez.—En la carretera de Cádiz, un auto ocupado por unos jóvenes que regresaban de juerga chocó contra un camión cargado de pescado.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Cuba sigue destrozándose en convulsiones revolucionarias

Londres.—Se dice que en La Habana ha estallado un movimiento revolucionario.

Se carece de detalles de lo que haya podido ocurrir en la capital de Cuba, pero se sabe que en Santiago se ha registrado un encuentro entre soldados y estudiantes, resultando varios heridos por ambos bandos.

ALDEA DESTRUIDA POR UN INCENDIO

Bombay.—Comunican de Haireda que un incendio ha destruido casi por completo una aldea de las cercanías.

INCIDENTES CON LA FUERZA PUBLICA.—MUERTOS Y HERIDOS :

Nueva York.—Durante la tercera jornada de la huelga de la industria textil han ocurrido serios desórdenes y encuentros con la fuerza pública, especialmente en los Estados del Sur y en Nueva Inglaterra.

A consecuencia de dichos desórdenes ha habido dos muertos y más de veinte heridos. Los dirigentes del movimiento huelguístico evaluaban ayer el número de huelguistas en 450.000 y esperaban que hoy se unirían al movimiento otros cien mil.

EL TERRORISMO EN LA HABANA

La Habana.—Ayer han estallado bombas en diferentes lugares de la capital y en provincias.

En La Habana estallaron ocho bombas, una en Marianao, tres en Santiago y dos en Guenabanco.

A consecuencia de la explosión de la bomba en Marianao han resultado muertas dos personas y ocho más heridas.

EXPLOSION DE UN GLOBO ESTRATOESFERICO

Moscu.—El miércoles, en el Aeropuerto de Funce, hizo explosión el globo estratoesférico de la U. R. S. S. cuando se procedía a llenarlo de gas para realizar una nueva ascensión, salvándose solamente la barquilla.

Esto impedirá que por este año se realicen nuevas ascensiones. La Sociedad de Aviación y Defensa Química está construyendo otro globo estratoesférico, con el que se intentará una nueva ascensión el año próximo.

LOS OBREROS PARA DOS EN FRANCIA :

París.—El ministro de Trabajo ha enviado una carta al presidente del Consejo, manifestando que el número de obreros parados actualmente es el más elevado que se ha registrado en Francia desde la guerra.

Solicita del señor Doumergue que pida a los ministros activen el movimiento nacional, con objeto de que los obreros puedan tener trabajo el próximo invierno.

DETENCIONES MISTERIOSAS :

Bucarets.—Anoche los agentes de la Seguridad general realizaron varias detenciones.

NEGOCIACIONES CASI SI FRACASADAS :

Washington.—Las negociaciones entre la U. R. S. S. y los Estados Unidos parecen encontrarse nuevamente en un callejón sin salida.

Así lo consigna el comunicado publicado hoy por el señor Moore, secretario de Estado adjunto, en el cual se anuncia que la larga conversación que celebró ayer el embajador de la U. R. S. S. con el señor Therry, jefe de los asuntos de Europa oriental, no ha dado resultado satisfactorio, pues el Gobierno ruso continúa manteniendo su actitud adoptada cuando la reciente conferencia entre el embajador de dicho país y el señor Hull.

El señor Moore ha declarado hoy lo siguiente:

«Hemos llegado al límite de las concesiones y estamos convencidos de que ir más lejos equivaldría a un sacrificio inadmisiblemente del interés público».

Esta mañana, un grupo de huelguistas intentó el cierre de una fábrica en Hornea Path (Carolina del Sur).

Con este motivo se entabló un vivo tiroteo, que duró cinco minutos, resultando seis huelguistas muertos y treinta heridos.

Se han registrado nuevos incidentes en Greenville, también en la Carolina del Sur, donde la fuerza pública hizo varios disparos, resultando muerto un huelguista.

En Augusta (Georgia) ha fallecido el huelguista herido ayer.

A partir del día de ayer el número de víctimas se eleva a diez muertos y cincuenta heridos.

El número de huelguistas asciende a 163.000 en el Sur, o sea el 50 por 100 casi del total de obreros de la industria textil del algodón.

Han sido movilizadas 21 compañías de la Guardia Nacional de Carolina del Sur.

El gobernador se ha negado hasta ahora a proclamar la ley marcial.

LA CUESTION DEL CHACO

Washington.—El departamento de Estado de La Paz anuncia que el presidente de la República, doctor Salamanca, ha visitado el frente del Chaco, donde ha celebrado entrevistas con el Estado Mayor del ejército.

Se añade que el presidente Salamanca va a contestar a las proposiciones de paz hechas por el presidente argentino.

Salamanca se muestra favorable a ellas, pero el Estado Mayor boliviano considera que la situación en el frente es buena, y ha pedido que no acepte las proposiciones, sino con ciertas reservas.

ROOSEVELT NOMBRA UN COMITE PARA QUE LE INFORME SOBRE LA HUELGA

Washington.—El presidente Roosevelt ha nombrado un Comité de tres miembros, para que informe sobre la huelga textil.

Samper dice que antes del día 20 nada se puede afirmar

Iranzo cree que no ocurrirá nada antes de la apertura del Parlamento

Gil Robles no visitó hoy a Lerroux en San Rafael

Se concede importancia al discurso que pronunciará en Covadonga

Madrid.—El ministro de Gobernación, señor Salazar Alonso, hablando hoy con los periodistas, les dijo que el señor Alcalá Zamora ha firmado ya el decreto concediendo auxilios económicos al Ayuntamiento sevillano.

Dispone este decreto que el Ayuntamiento pueda concertar una operación de crédito sobre la dehesa de Tablada.

También se autoriza al Municipio sevillano para que revise el acuerdo relacionado con el presupuesto extraordinario de ciento cincuenta millones de pesetas.

Un periodista preguntó al señor Salazar Alonso si cree que llegará a declararse la huelga general con motivo de la asamblea de agricultores catalanes.

El ministro contestó: —Yo creo que no sucederá nada.

La clase trabajadora española tiene un gran sentido democrático y comprenderá que no es posible que el ejercicio de un derecho quede a merced de que le parezca bien o mal a una organización.

Yo he autorizado actos socialistas entre ellos un mitin en el Stadium, para protestar contra el decreto que regula la intervención de los jóvenes en las asociaciones políticas y sociales y tampoco toleraría que contra ese acto los patronos declararan el lockout.

En Covadonga se celebrará el domingo el anunciado acto que organiza Acción Popular y en Oviedo otro acto organizado por los socialistas.

A unos y a otros ampararé en sus derechos.

La huelga es un arma de dos filos que cuando no se emplea bien puede volverse contra quienes la manejan.

De todas las maneras, el Gobierno tiene adoptadas todas las medidas de precaución que considera necesarias—terminó diciendo el señor Salazar Alonso.

EN HONOR DE SAMPER

Madrid.—Una comisión de valencianos visitó hoy al señor Samper para hacerle entrega de un pergamino conteniendo el título de presidente honorario de la Diputación de Valencia a favor del jefe del Gobierno.

AUDIENCIAS EN PALACIO

Madrid.—El Presidente de la República recibió hoy en Palacio a los subsecretarios de Hacienda y Justicia y a varios diputados.

HOY SE REUNE EL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES :

Ginebra.—Mañana viernes, a las diez y media de la mañana, se celebrará la apertura de la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

El orden del día se compondrá de 24 puntos.

El representante de España en el Consejo habrá de informar sobre las cuestiones siguientes: Protección de minorías en Alta Silesia, ídem en Polonia y establecimiento de los asirios en el Irak.

EL MOMENTO POLITICO

Madrid.—No obstante haberse anunciado que hoy el señor Gil Robles marcharía a San Rafael para entrevistarse con el señor Lerroux, el jefe de la CEDA no ha salido de Madrid en todo el día.

Hablando con los periodistas les dijo que no pensaba ir a San Rafael. Añadió que mañana se propone marchar a Covadonga para asistir al acto de Acción Popular que se celebrará en dicho punto.

Ignora la fecha en que se producirá la crisis, porque eso corresponde fijarlo al propio Gobierno.

Por su parte, el señor Samper, interrogado por los periodistas acerca de los rumores de crisis que vienen circulando, les dijo:

—Esos rumores circulan desde hace mucho tiempo.

Yo creo que hasta pasado el día 20 del actual nada puede decirse.

Después el jefe del Gobierno añadió:

—También conozco los rumores de huelga general que han circulado estos días con motivo de la asamblea de agricultores catalanes, pero eso corresponde al ministro de Gobernación.

El ministro de Marina, señor Rocha, dijo:

—En cuestiones políticas estoy hoy tan desorientado como ustedes.

El ministro señor Iranzo manifestó que, a su juicio, nada ocurrirá hasta la apertura de las Cortes.

A última hora de la tarde el señor Gil Robles estuvo en Gobernación conferenciando con el señor Salazar Alonso.

Se ignora lo que en esa entrevista se ha tratado.

Parece ser que el pleito político no se abordará en el seno del Gobierno hasta que se reuna el Comité del partido radical el próximo viernes.

También parece que la clave de todo el asunto político la tiene el señor Lerroux.

EL TRASLADO DE LOS RESTOS DE GALAN Y GARCIA HERNANDEZ :

Madrid.—La Comisión organizadora del traslado a Madrid de los restos de Galán y García Hernández recibirá mañana una contestación definitiva del señor Samper sobre la fecha del traslado.

El Ayuntamiento ha aprobado un expediente autorizando las obras que se han de realizar en la puerta de Alcalá para depositar allí provisionalmente los restos.

Las obras han comenzado hoy mismo y estarán terminadas antes del día 15.

SE CONCEDE IMPORTANCIA AL DISCURSO DE GIL ROBLES :

Madrid.—En los centros políticos se sigue concediendo gran importancia política al discurso que el señor Gil Robles pronunciará el domingo en el acto organizado por Acción Popular en Covadonga.

En él fijará la orientación de la Ceda y la de la minoría populista.

ANUNCIE USTED EN ACCION

EL TIEMPO	
Temperatura de ayer	29.8 grados
Temperatura máxima	11.2
Temperatura mínima	06.4
Presión atmosférica	S
Dirección del viento	20
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2.50 ptas
Trimestre (fuera)	7.50
Semestre (id.)	14.50
Año (id.)	29.50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Funesta tendencia de la instrucción pública española, antieconómica, antipedagógica y antiespañola

Reiteradamente hemos insistido sobre la incapacidad de las Haciendas públicas de las naciones, para soportar todo el peso económico de la enseñanza oficial obligatoria.

Cualquiera que se haya tomado la molestia de hacer algunos cálculos estadísticos, de lo que importaría la enseñanza oficial de toda la población escolar española, incluida la segunda, especial y superior enseñanzas, pronto se percataría de que los gastos, no bajarían de «mil millones» de pesetas anuales.

La población escolar española excede de «cinco millones» de alumnos y la instrucción de cada uno de estos, solo en primera enseñanza, no importa menos de «300 pesetas» al año.

Gastar esa exorbitante cantidad de millones, en menesteres que pueden atenderse con bastante menos de la mitad, mediante la enseñanza privada, es antieconómico.

Pero supongamos que el erario español pudiese soportar carga tan pesada desatendiendo, claro está, otras actividades que debe atender económicamente la Hacienda pública española; la orientación que se va imprimiendo en la enseñanza, poniendo obstáculos a lo oficial, cual vienen haciendo los ministros de Instrucción de la República, es antipedagógica.

Somos así, necesitamos del acicate de la emulación para mejor cumplir nuestros deberes. Generalmente, a mayor estímulo más exactitud y entusiasmo por el cumplimiento de nuestras obligaciones.

Es más fácil que adulete sus producciones el industrial y abuse de sus mercancías el comerciante, donde solos fabrican y expendían sus artículos, que si en la misma localidad existen otros comerciantes e industriales dedicados a las mismas tareas.

El médico, el abogado, el ingeniero, el hombre de carrera se estimula con los éxitos de sus compañeros de profesión.

Difícilmente encontraremos una buena banda de música sola en una población. Se organiza otra frente aquella y ambas mejoran extraordinariamente, por la emulación.

Es tan evidente cuanto afirmamos, que nadie, imparcialmente, se atreverá a dudarlo.

Somos así; tal es la condición humana.

¿Solo serán excepción de esta regla general, de todos los tiempos y continentes, los maestros y catedráticos españoles?

Por tanto, si seriamente se anhela acrecentar la cultura, debe fomentarse, por el mismo Estado, incluso con subvenciones, un centro de enseñanza privada en donde exista otro de enseñanza oficial, sea éste escuela, instituto o universidad.

Solo entonces la emulación acuará a maestros y catedráticos de unos y otros centros, con insospechado progreso de la cultura patria.

Debiera hacerse más; autorizar a dichos centros para que pudieran conceder títulos como los centros oficiales, cual se ha concedido en

el extranjero a las universidades católicas de Lovaina, Friburgo, Milán, Namur, Nimega y otras muchas, de numerosas naciones, incluidos los Estados Unidos de Norte América, que sinceramente anhelan la cultura.

Finalmente, la tendencia antirreligiosa de nuestra enseñanza oficial, es antiespañola.

Porque, como afirma el inmortal Mella, es «absolutamente imposible» conocer nuestras glorias patrias, las hazañas de nuestros conquistadores, los heroísmos de nuestros civilizadores y las virtudes de nuestros misioneros que llevaron a España al cenit de sus grandezas, sin conocer la Religión que alentara a tanto héroe y Santo; no se puede conocer la historia patria, sin comprender el espíritu religioso que alentó a los que la forjaron.

Dos veces debe España su nacionalidad e independencia a la Religión Católica.

Fué la primera, en el Tercer Concilio de Toledo, cuando al adjuvar del arrianismo la Corte de Recaredo, con la unidad católica se moldeó la unidad e independencia española. La segunda, en aquella apoya ocho veces secular de la Reconquista, llevada a cabo por nuestros héroes legendarios, enarbolando la Cruz de Cristo y a la sombra de los estandartes de María.

Negar esto acusaría ignorancia su pina o sectarismo repugnante. ¿Desconocen tales hechos nuestros ministros de Instrucción? ¿Los conocen y por, prejuicios incalificables, prescinden de ellos? En ambos casos, ostentan su incapacidad para estar al frente de la enseñanza española.

Nos causa pena y amargura pensar en la falta de preparación de los ministros de Instrucción pública que, hasta de ahora nos ha dado el nuevo régimen. ¡Cuánto perjudican a la República!

De las naciones civilizadas, incluida Francia, solamente España prescinde oficialmente en sus centros, de la enseñanza Religiosa. ¿Tampoco se han enterado de esto nuestros ministros?

Ya es hora de que se elijan hombres cultos, comprensivos y capacitados para regentar ministerios tan importantes como el de Instrucción pública, así se pondrá tópe a la orientación que priva en nuestra enseñanza oficial: antieconómica, antipedagógica y antiespañola.

Elías Olmos

REUMATICOS

El tratamiento antireumático del CURA HERNIAZ (antes conocido por el PARROCO DE LOS VALLES, de Burgos) os curará sencilla y radicalmente en menos de un mes. Millares de curaciones que pueden comprobarse. Legalmente elaborado y registrado en Sanidad. — Pedir informes a don LUIS HERNIAZ, Presbítero. — Aparicio Ruiz, 18, BURGOS.

La hernia no existe

Esta es la verdad para todos cuantos usan el privilegiado Super Compresor HERNIUS Automático, maravilla mecánica científica que, sin trabas ni tirantes, sin peso, sin molestias y ocupando un sólo centímetro en el cuerpo, retiene y reduce hasta la nada toda clase de hernias, por antiguas y voluminosas que sean en ambos sexos y en todas las edades.

Herniado: La salud no tiene espera; consútenos su caso y le orientaremos gratuita y desinteresadamente, evitándole el peligro de comprar uno de los muchos bragueros y vendajes contruidos en serie y que sólo agravarían su dolencia.

Visita en TERUEL el domingo día 9 de Septiembre, en el Hotel Turia, de 9 mañana a 5 tarde solamente.

IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá gratis en VALENCIA el lunes día 10 de Septiembre en el Hotel Regina.

Casa Central: Gabinete Ortopédico HERNIUS, Rambla Cataluña, 34. — BARCELONA.

Figuras desaparecidas

El canciller Dollfuss y las misiones

En un interesante artículo publicado en el «Osservatore Romano» de hace unos días, el reverendo padre Thaurus, de la Sociedad del Verbo Divino, recuerda el gran interés y el hondo amor que sentía hacia las Misiones Católicas el malogrado canciller del Estado Federal de Austria, bárbaramente asesinado en Viena el 25 del pasado Julio.

A principios de este año y precisamente el 6 de Enero, aprovechando la ocasión propicia que se le presentaba con la consagración episcopal de monseñor Schoppelrey, nuevo vicario apostólico en Sinyanchow, el malogrado estadista austriaco expuso claramente su pensamiento y sus propósitos respecto al problema misional y misionero y a la actividad mundial en favor del apostolado misionero.

Estaba convencido el canciller, sincera y hondamente convencido de la verdad y de la excelencia de los principios básicos de la obra misionera; es decir, que todos, hombres y mujeres, sin diferencia alguna de color, lengua y patria, son hermanos y hermanas en Cristo Redentor. Y por eso no titubeó, escribiendo en el diario personal del nuevo prelado-misionero austriaco: «Lleve V. E. a nuestros hermanos en Cristo de la China, el saludo de la patria austriaca, con la bendición del Señor de todos nosotros».

Por otra parte, en el discurso pronunciado ese mismo día de Reyes en la Casa Misional de San Gabriel, situada en Modlin, cerca de Viena, y perteneciente a la Sociedad del Verbo Divino, durante la reunión que siguió a la ceremonia de la consagración episcopal, pronunció unas frases lapidarias que bien merecen ser recordadas como un verdadero testamento por los católicos de Austria y de las demás naciones; bellas frases que revelan suficientemente su pensar respecto a la finalidad de reconciliación fraterna de la humanidad; que es el propósito inmediato de las Misiones evangelizadoras.

«Justamente en estos tiempos nuestros en que el problema racista llega entre nosotros al colmo crítico de su trascendencia social y política, un hijo del pueblo germánico, una criatura de nuestra misma familia tudésca, se desgarró de la propia familia, de la propia patria y marcha a Oriente para colaborar — y no ya como simple sacerdote misionero, sino como prelado de misiones — en la magnífica tarea de abatir, en nombre de Cristo, las barreras que aún dividen a los hombres hermanos en la Redención cristiana.»

De la Ciudad del Vaticano

Nuevo convenio con el Gobierno italiano

Un nuevo motivo de satisfacción podrán tener los católicos por el nuevo pacto firmado, (y publicado ya), entre la Santa Sede y el Gobierno de Italia. Se refiere al convenio sobre regulación de ferrocarriles para uso del Papa y de los ciudadanos del Vaticano. Por él se establece que, no siendo el tráfico muy intenso y continuado, funcionará el ferrocarril únicamente para cuando salgan o lleguen los trenes en que Su Santidad realice sus viajes, o cuando hubiera necesidad de transportar algún tren de viajeros, por particulares exigencias del Pontífice. En el convenio se determina que la circulación de los que se llamarán trenes del Vaticano, será regulada por las mismas condiciones que rigen los trenes para conducir a los Jefes de Estado que vienen a Italia.

También podrá Su Santidad hacer circular trenes propios por la red ferroviaria, sin más que avisarlo a las autoridades del Estado italiano con unos días de anticipación, comprometiéndose el Gobierno de Italia a gestionar en los Gobiernos extranjeros para que puedan fuera de Italia circular los trenes pontificios.

Las concesiones llegan, además, por parte del Gobierno a suministrar cuanto material sea preciso para la composición de los trenes que se formen por cuenta de la Ciudad del Vaticano. Entre ese material que ha de suministrar figuran las

locomotoras, los maquinistas y la escolta consiguiente.

Un paso más es el dado en beneficio de la seguridad de las relaciones entre las dos potestades de Roma, lo que indica la buena disposición en que se encuentra el Duce para todo cuanto se refiere a los asuntos pontificios.

En compensación a estas ventajas obtenidas por el Vaticano, éste ha ofrecido cumplir con exactitud lo convenido, y podrá hacer uso de las concesiones que se le dispensan tan sólo con pedir la formación de trenes, con cuatro días de anticipación, tratándose de utilizarlos dentro de la Península, y con doble espacio de tiempo cuando se trate de la formación de trenes extranjeros.

Todo esto es indicio de que el Papa o los cardenales de su Corte, piensan realizar algunos viajes para plazo próximo.

Salvador Acena
Ciudad del Vaticano, Spbre. 1934.

Profesora superior

10 años práctica en Madrid
daría lecciones, a domicilio, de primera enseñanza, bachillerato y magisterio. Preparación especial de aritmética y análisis gramatical para todas las oposiciones del Estado. Precios módicos.
Dirigirse por escrito a:
«MAESTRA NACIONAL»
Apartado de Correos n.º 15

Las jóvenes abandonadas

No sé si he referido a nuestros lectores el suceso frustrado del que estuve a punto de ser triste protagonista. Era en los primeros días de Marzo del año actual, en la calle de Alcalá, de Madrid. A media mañana — y lo recuerdo todavía con cierto pavor — un automóvil me dió de improviso con una aleta y me echó a rodar por la acera sin otras consecuencias más desagradables.

¿Motivo de esto? La observación de que era objeto por mi parte una «parejita» que se me adelantó por la acera. Ella muy pintada, muy adobada, con una especie de velillo que le caía desde el gorrito a la puntita de la nariz, y él un buen mozo, muy bien plantado, gestos y ademanes de esos que vemos en los ases de las películas y un aire de despreocupación y de modernidad que hubiera podido muy bien simbolizar todo eso que actualmente se condensa en la palabra «señorito», iban los dos cogidos del brazo, muy animados, muy contentos, y por distraerme yo en la deducción de que no eran casados, pues los matrimonios no suelen ir por las calles representando esas escenas, no me di cuenta de que íbamos a atravesar una bocacalle y dí de pronto con el automóvil.

Efectivamente; era una pareja de novios y me propuse ver hasta dónde llegaba su desaprensión. Entraron en un café. Ella se acomodó primeramente en un diván y tiró de él sentándole a su lado. Le llamaba «Pichi» o cosa parecida a un dictado canino y él la denominaba muy elegantemente «Bochita». Tomaron esas cosas absurdas que el snob de las elegancias ha creído necesario importar en sustitución del rancio vino español, porque en la sinfonía de los paladares delicados suenan mejor esas bebidas fuertes que saben a brebajes de marinería, que la sencilla y típica usanza tradicional y nacional de alegrar los ojos y el gusto con el licor lleno de aromas y jugos de las gloriosas vides españolas. Allí mismo, a la vista de todos, hicieron los dos enamorados su escena de «cine». El como Jhon Gilbert y ella con esas «poses» que han puesto de moda las estrellas en plan de mujeres fatales. Llamaron la atención al camarero, a los circunstantes, hasta a los que tomaban «cocktails» y «vermohut» en las mesas más lejanas y después de esta película salieron otra vez cogidos, riéndose como encantados de haber nacido, jugando a ese peligroso juego de los anticipos y dejando por todo el café una sensación de cosas desagradables.

El mismo camarero guiándome un ojo, me dijo con cierto aire de picardía:

—Pues le advierto a usted que es una muchacha decente.

—¿Decente? Pues no lo parece.

—Si señor: Es la hija de don Fulano de Tal (aquí el nombre propio) el cual es un caballero y toda una persona honorable.

Yo me desentendí del camarero, porque empecé a hacerme esta reflexión:

—¿Esa muchacha sabrá lo que compromete? Si por casualidad llega a reñir con ese novio cualquier otro muchacho que la haya visto públicamente de la manera que va por esas calles y del modo con que se ha comportado aquí en el café, ¿tendrá ilusión para un nuevo amor en ella cuando recuerde que se ha exhibido tan inconvenientemente?

¿El puntillismo varonil español ha descendido tanto en los hombres en los jóvenes mismos, que ya no les importa para elegir esposa que las muchachas hayan comprometido antes su recato, su idealidad y su sentido austero de su pudor que en la mujer su más sagrada belleza?

¿Pero estas muchachas que se exhiben a la vista de todos, que pierden, no tienen padres que velen por su porvenir y acechan los pasos que dan? Pobres muchachas que lloran a reñir con sus novios.

Desde entonces, casi con sentido de oración, al ver por las calles y paseos esos espectáculos en que los novios hacen gala de perdido el todo de respeto y autoridad que deben al decoro público y que deben ellos mismos a su buen nombre, me digo muchas veces:

—¡Que no lleguen a reñir esos novios!

Es verdad que ya no se va dando importancia a nada. Que el cine, el teatro y las costumbres importadas del mundo internacional irrojan cubriendo con una capa de inconsciencia lo que en el fondo no es más que síntoma de la ola de inmudiciencias que va anegando todas las conciencias. Cierto también que hasta los principios de la moral oficial — educación, matrimonio, divorcio, etc. — tienden a relajarse las bases morales sobre las que se asentaba el concepto ideal de las relaciones y los vínculos del amor. Pero por mucho que avance en este aspecto el materialismo, siempre quedará en el corazón humano un instinto de poesía que cante la belleza que representa el pudor.

Estos días se está comentando elogiosamente una disposición del Gobierno que tiende a librar a «los jóvenes» de los peligros que para su irreflexión representa el ejercicio de las actividades políticas. Haceen las autoridades en exigir y reclamar la tutela paterna para que los menores puedan pertenecer a agrupaciones de esa índole.

¿Por qué no extender esta acción tutelar a las «jóvenes», a esas jóvenes abandonadas que van preparando por ahí que no tienen padres o que si los tienen no se preocupan de su belleza moral? Que se exija al menos una autorización de los padres que diga que sus hijas tienen permiso para ir por las calles en compañía de sus novios pontificios en entredicho la reputación de la mujer y la caballerosidad de su galán.

Antonio Reyes Huertas

Editorial ACCION. — Teruel



¡Agotamiento cerebral!
¡Extenuación!
¡Neurastenia!

Fatales consecuencias son de un trabajo excesivo y de la inapetencia, que sólo se pueden combatir con un tónico reconstructor tan activo y apropiado como el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Con rápida actividad despierta el apetito, devuelve las energías mentales y renueva el vigor dinámico de tal forma, que convierte el anhelado penoso trabajo en fácil tarea

Aprobado por la Academia de Medicina. Se puede tomar en todas las épocas del año. No se vende a granel.

Los cólicos biliares y el estreñimiento se evitan con LAXANTE SALUD. Pídesse en farmacias.